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ГОДИНА I

Иетиње, 5. новембра
Говорила је она о својој цивили- 

заторској мисији и кад је газила 
народ италијански. Говори она то 
и данас, кад дави народ српски.

Цивилизаторска мисија. то је 
данас само изговор. О њој сс мо- 
жс говорити само у афрнчким ко- 
лонијама, а не у српском народу, 
којијетакође цивилизован. Српски 
народ има своје државе и свс онс 
установе којс народ цмвилизују и 
култивишу. 'Гуђинци су сасвњм из- 
лишни. Они се могу јавити са сво- 
јом мисијом само у случају кад би 
били позвани. Намстати се, и то 
прско проливене крви, немају пра- 
во ни у самој Африци. У осталом 
цивилизаторска мисија не условл>а- 
ва заробљавање народа и отимање 
туђих земаља. Нароли ссмогуци- 
вилизовати културним утицањел\ 
споља и изнутра, а ла сс нс пот- 
чињавају.

То је јасно. Аустро-Угарска тако 
не ради. Она осваја у и.ме цнви- 
лизације, и осваја тамо. гдје циви- 
зација напредује и без ње, и гдје 
јс ова на равној висини с цивили- 
зацијол\ њених народа. Мађари, 
Румуни. Словаци, Хрвати, Буњев- 
ци. Чсси, Срби и Нијемци, који су 
у оквиру аустро-угарске монархи- 
јс, и ако нијесу без културе, потре- 
бују још многобриге Беча и Псш- 
те, па да постану цивилизовани о- 
нако. како то човјечаиски идеали 
захтијевају. Нрема томе, Аустро- 
Угарска има пуне руке посла на 
дому Она није подобна да циви- 
лизацију извози. А кад би и подо- 
бна била. као што рекосмо, може 
је извозити само у Африку и 
Азију, а не амо. глјс народи стојс 
на истој висини и гдје се за напре- 
дак цивилизације има кода стара. 
И може је изволити само гдје сс 
од ње она пожели, и увијек не о- 
свајањем, него културним утица- 
њем.

Аустро-Угарска ради напротив. 
Намеће се гдје је непотрсбна и гдје 
јс не зову, осваја туђе зсмље и 
роби туђс народе, а изговара се 
да чини то у име цивилизације. 
Као да јс Балкан црна и дивл»а 
Африка! Пош.љедице су сасвим 
обрнуте. Мјесто цивилизације до- 
лази борба. а у борби прву улогу 
не игра наук и просвјета него су- 
рова сила, стега, нож и крв, лан- 
ци и тамнице.

Тсшко нијс то увидјсти. Погле- 
дајте шта јс Аустрија у имс циви- 
лизацијс радила у Италији ирије 
њеног ослобођења и уједињсња. 
Насиља се њена не могу описати. 
Све сс укочило у стези коју је она 
вршила. Крајњи апсолутизам.објссг, 
нсправда, та.мпице, синџири, убис- 
тва и бссиравиост народна, то су 
били једини украси њсие владави- 
не у име цивилизацијс.

То исто видимо данас у Бано- 
випи Босни и Херцсговини. У име 
цивилизације оиа чини данас не- 

чувена недјела у Бановини. Лови 
људе као зсчеве и убија и.м сло- 
боду, кућу и будућност њихове 
дјеце. По неколико мјесеци чаме 
људи по тамницама и не саслуша- 
ни а камо ли суђени. Сваки дан 
тај лов доноси нове обитаваоце 
тврдих тамница. Народ. нарочито 
српски, лови се данас као дивљач 
по гори.

У Бановини је таква страхота на- 
стуиила, да би српски народ срсћ- 
није живио да су га потчинили 
Абесинци или Конгуези. Је ли то 
цивилизаторска мисија?

И кад је тако у зсмл.ама које су 
од давнина аустро-угарске, гдје је. 
по њсно.м схватању, цивилизатор- 
ска задаћа ријешена. то шта че- 
ка Босну и Херцеговину у будућ- 
ности, с погледом на она раскош- 
иа обсћања која су у царевом ма- 
нифесту учин.ена? И како је у ти.м 
зсмљама данас?

Велнка неистина јс оно сучим се 
окупаторка хвали да јс постигла 
до данас. Јсст, постигла је за сс- 
бе, али ништа није дала народу. 
Народ ни данас нема довољно ни 
најелементарнијих школа. У ил\е 
цивилизације сриска дјеца одбијана 
су од средњих училишта, под из- 
говором да се не би намножио про- 
свијећсни пролстаријат, и ако јс у 
исто доба пред делегацијама изно- 
шено, да се у Босни и Херцсго- 
вини у јавна звања не постављају 
доморотци што нема довољно о- 
бразованих људи међу њима.

Народ иема никаква права. На- 
род нсма ии толико слободе да се 
слободно може кретати у сво.м 
вјерскол\ животу. За један нештам- 
пан чланак осуђује се читава го- 
мила људи, који ни у ком погледу 
чак ни код дивљака не би били 
криви, јер га нијесу писали, нити 
га штампали. И осуђују се на 40 
година робије. Јс ли то цивилиза- 
ција? Је ли то народу Боснс и Хер- 
цсговине потребно? То ли и.м је 
донијела Аустро-Угарска? Без тога 
тај народ може бити, па да не бу- 
дс ни најмање сиромашнији у својој 
цивилизацији. Аустро-Угарска јсдо- 
вукла у земљу експлоататорс, па- 
разите, чивуте и гладнице сваке 
врсте, а то нити је цивилизација 
нити народна потреба. Сазидала је 
стратегиске путове, а то користи 
више њој, него ли народу. И то 
није цивилизација. Подигла је ка- 
рауле, утврђења, тамницс и језуит- 
скс манастире, а и то народу нпјс 
од потрсбс, нити се зове цивили- 
зацијом. Подигла јс хотеле за својс 
дошљаке, зграде за своје чиновни- 
кс, палате оних који су се о зноју 
домородаца обогатили, и завсла јс 
балове. сјсденкс и сваке врстс за- 
бава за онс који су у зем.ву дошли 
голи, боси и гладни. Народ ни од 
тога нема нишга. Ни то нијс ци- 
вилизација. I Јарод је добио пушке 
које ћс га убијати, тамнице које ће 

га гутати, оружнике који ће га ту- 
ћи и затварати, и господу која ће 
га исисавати. 11арод јс остављен у 
незнању, у сиротињи, без права и 
слободе. Је ли то њсна културна 
мисија? Нијс ријешила ни оно нај- 
главније аграрно питање. које јој 
је био главни изговор што је тра- 
жила окупацију и што се обвезала 
да одмах и^ћеде. На ^ваком кора- 
ку обмана. С тим сријећемо и 
да1ас. Јуче се читала царева про- 
кламација, у ј^ојој се обећавало 
мал' те и. шарство небесно, а 
одмах пза трга дошли су „штрај- 
фуни“, летјВи корови, модсрна хај- 
дучија. који ил)а права да убија на 
најмањи повјрд. Царско обећање 
претворило се у сушту противност. 
Сад је горе него прије анексије, а 
анексија се извршила да буде боље.

Изговараће сс да су ти ..штрај- 
фуни“ потребни да се народ држи 
у миру. Нрима.мо тај изговор, али 
из тога излази да народ неће да 
трпи окупацију и анексију. С тога 
су нужни .,штрајфуни“ да га држе 
у запту. То је најбоље признање 
да Аустро-Угарска роби, а не да 
цивзлизујс. То јс најбољи доказ 
да ;с народ не трпи и да се она 
сило.м пушке и бајонета нал\еће. 
Уједно јс то и доказ ла је Аустро- 
Угарска обманула Европу кад је 
рек..а да је извршила ансксију за 
то, да би могла извести уставан 
режим. Мјесто уставног режима до- 
шао је режим апсолутизма, мјесто 
сабора штрајфуни!

Народу сс не допушта ни брит- 
ве да има, а овамо се говори, ка- 
ко је он радосно примио проглас 
анексије. Чак се приређују и депу- 
тације, којс тобож народ шил.с да 
благодаре на анексији.

Аустриске теорије
„Нова Слободна Нреса“ (\'еие 

Ргсје Ргеззе) од 6. (19. п. н.) јуна 
т. г. доноси у броју 15.772 на увод- 
ну мјесту. а у трећем ступцу, ово 
драгоцјено признање: „Двије 1оди- 
не ирије окуиацијеувјеравао је гроф 
Андраши сасви.и одрсђено, да лу 
не пада ни на памет да пожуди 
за туђе зсмље. Два мјесеца прије. 
посједања Босне и Херцсговинс из- 
јавио је поново, да су кијести о 
окупацији поменутих зсмаља са- 
свим неосноване*

11с наводимо ово у циљу да би 
смо српски свијст тск сад увјерили 
о варљивој улози, коју ова држава 
сд вајкада игра у Европи, нарочи- 
то спрам Словенства и народа на 
Балканском Нолуострву, него да 
прсдочимо један ријетки факт, да 
ту улогу уочавају и јавно признају 
и сами њени листови.

Поред свега Андрашијевог увјс- 
равања Босна и Херцеговина бјеху 
посједнуте.

Тридесет година траје га окупа- 
ција. За свих тих тридссст година 
слушали смо, како у Аустро-Угар- 
ској нико не мисли на анексију. Кад 
Ги се год нојавиле од нскуда ви- 
је.ти. да Аустро-Угарска намјсрава 
извести анскснју, службсни анарат 
њен и штампа побијали су то.

Врло често добијали смо да чу- 
јсмо и да Аустро-Угарска иде само 
за тим, да зајсмчи слободан раз- 
витак балканских народа.

Нијесмо вјсровали, а ето сад се 
то и на дјелу показало. Норед свс- 
га увјеравања, анексија је изведена. 
Фраза о слободном и самосталном 
развијању балканских народа изба- 
цивала сс увијск онда. кад је тре- 
бало сузбити каквс рускс претен- 
зије у погледу Бугарскс, коју јс 
ослободила.

Даиас о томе слободно.м и са- 
мосталном развићу и не говоре. 
Сад нам другу теорију износе. Сад 
говоре о свомс пскол\ праву, сте- 
чсном окупацијом.

Из ове довдјс изнесене аустро- 
угарске превртљивости у међуна- 
родним односима јасно се види 
шуњави ход њене политикс и њс- 
ног пролирања на Балкан.

Најприје порицање, па онда оку- 
пација као доказ неискрености и 
варљивости.

Да би се окупација обсзбједила 
и лакше извела, долазп увјеравање 
да је привремена. У томе циљу 
потписују Андраши, Хајл\ерле и Ка- 
рољи с Турском чак и писмену по- 
годбу. Шљсдују изјавс да Аустро- 
Угарска не иде за освајањем на 
Балканскоме Полуострву. Хоће да 
сс народи на Балкану самостално 
развијају.

Анексија јс све то утјерала у лаж. 
Из порицања, окупације и писмсне 
обавезе о привремености њеној сгво- 
рили су преко ноћ позитивно пра- 
во. О<и1 сад по праву присајсднњују 
себи Босну и Херцеговину и кажу, 
то је свршени чин. А свршени чин 
има само да се призна. Европа не- 
ма права да се у то мјеша, Србија 
и Црна Гора немају нрава чак пи 
да протсстују. Све, и Босна и Хср- 
цсговина и право припада њима, 
п само њима. Стекли су то, како 
смо видјели, извртањем и варањем.

Сад изврћу дал>е.
Анексијом, всле, Аустро-Угарска 

није добила ништа. Босну и Хер- 
цеговину она јс фактички и досад 
имала у рукама. Промјењена је са- 
мо правна титула.

Узети новац на зајам и заго шго 
смо њиме фактички као господар 
располагали огласити га јсднога да- 
на као наш, тврдећи, да зајмодавац 
није тимс ништа изгубио и да се 
је иромијенила само правна форма, 
то је теорија која једним измахом 
руши све дојакошње правие пој- 
мове у свијету. То је теорија к»>- 
лико накарадна толико и ципичка.

То је још мало, нсго сад увје- 
равају Турску, да је анексијол\ Бо- 
сне и Хсрцеговине само добила. 
Аустрија јој је поклонила Санџак 
— и све до Цариграда!

Нико зато није Турској толики 
пријатељ као она. А да би и јоиЈ 
чим да.љим то доказала, исукала 
је језик и не да Санџак Србији и 
Црној Гори. Тобоже ове су на 
Санџак зинуле.

Полако, како видите. из неисти- 
не у право, из отмичара у прија- 
те.ља, из кривца у судију, сад јс 
пријешла у дал>ем претурању да 
се прикаже свијету и као ћивот 
мира Божијег, који она у светој 
дужности брани од Србије и Црпе 
Горе. Мир у Еврогш угрожен јеса- 
мо од нас. Сви миришу на мли- 
јеко, она највише.



Цииизам њен лобио је овимсвој 
највиши ступањ. Олиста лагању и 
варању њеном исма краја. Саблаж- 
њавати свијет и оваким извртањем 
улога значи прстноставити да су 
ван Аустро-Угарскс сви пахит из- 
губили.

Држава, која је отворено изја- 
вила, да сматра Балкаи као сфсру 
своје колоиизационс политике, мо- 
же то правдати само песницом, а 
никаквим правним тсоријама. Из- 
ланула се, да она нема маха да 
тече козоније по Африци и Азији 
и да јој зато еврпске силе треба 
да допусте да их стече на Балкапу. 
пло јс, другим рпјечима, равно- 
мјсрно са захтјевом, да јојсиледо- 
лусте да роби балканске народе. 
И кад је то признала, и кад јс то 
очсвилан факт. зар онда народи, 
који нс11С да буду њено робље већ 
се бране, нарушавају европски мир? 
Зар нар)1пилац није онај који је 
н()1иао у пљачку и који роби?

I !о п.иховом није. Они су агпс- 
ци Божији, а ми ги који их напа- 
дамо Ми смо ти који носимо бук- 
тин.у рата.

Ако сад уз то као сувишак уз- 
мсте да прочитате прокламацију 
пријс окупације. која је Босанцима 
и Херцсговцима обсћавала златна 
брда, у ствари дала ланце и там- 
нице; ако узмете преда се овај зу- 
лум, достојан времсна само старих 
Кара-Мустафа, који седанас врши 
над српским народом у Бановипи, 
па ону пријевару. коју је Беч извр- 
пшо са српско.м Војводином, па 
пријсвару ирема Русији за вријеме 
Кримске војнс и најзад признање 
Шварцеибергово да Аустрија за- 
дпвл.ава свијет својом пезахвално- 
ш1»у. све то и друго. које нијесмо 
моглн нзређати, кад скупите, ви 
иред собом гледагс нс државу, него 
јс;.,по •|удовиште од државс, један 
низ непрскидна варан.а, интригира- 
н.а, отимања и гњављења туђих 
народа. С овим пошљедњнм чином 
изиграла је своју пошљедњу кар- 
ту Вишс нсће никога варати на 
Балкану.

Шта је с конФвренцијом?
Кад је новедена ријеч о конфе- 

рснцији, која бн имала да распра- 
ви питања, што су се у најновије 
доба зачела на Балкану, а наро- 
чито поводом Босне и Херцегови- 
не, опште је мишљсње било, да 
се око сазива иеће трајати и да 
ћс сс конференцнја у брзо састати. 
Али, развојем догађаја, показало 
се, да то нпје могуће било, те
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се питаЈве о конфереицији још и 
данас развлачи.

Према 11О1П.ведњи.м вијестима. 
сазив мсђународне конференције 
неће ускоро битп. На њу сс има 
још доста чекати То одуговлаче- 
Ње проистиче од туда. што се пот- 
писнице Берлинског Уговора шш 
не .могу да договоре и споразу *у.  
а нарочиго неспоразу.м бива око 
програ.ма међународне конферен- 
ције.

Као што се зна. до сада су про- 
јектована нсколико програма. По- 
шљедњи програм је био руски и 
он јс остао као подлога за сазив 
конференције и рад њен.

Русија је тај свој програм упу- 
тила Бечу. те се сада очекује’ да 
се о њему Аустро-Угарска изјасни. 
Влад<1 аустро-угарска са ти.м одго- 
вором затеже. јер би лтјела да о- 
пипа пулс својих савјезника како 
би што боље на мсђународној кон- 
ференцији прошла. Она никако не- 
ма воље, да сс на тој конферен- 
цнји расправља о анектираним зс.м- 
љама ћ хтјела би, да се анексија 
сматра као свршен чин, ма да на 
то остале силе потписнице Берлин- 
ског Уговора, пеће и не могу прис- 
тати.

Русија и Енглеска, а са њи.ма, бе- 
сумњс, и Француска, стоје на томе 
становишту, да конфсренција ри- 
јсши гштање о ансксији. По њихо- 
во.м схватању, а оно је потпуно пра- 
вилно и логично, конфсрснција не 
би с.мјела другаче да ради, јер би 
цио њсн рад био провизоран, као 
год што би, у том случају. и њсн 
састанак био излишан.

Конференција, кад се већ састаје 
грсба и мора то питан>е да пречи- 
сти. Како ће га ријешити. то је 
друга ствар; главно је да га она 
трсба ријешаватн и да не смпје 
преко н»ега пријећи као преко свр- 
шене ствари, јер ла је та ствар свр- 
шена, што би онда конференције?

Око тога се питања сада муче и 
натежу они у Бечу и њихов је но 
ложај у толико тсжи што виде, да 
јс свс противу н>их устало и да се 
њихове жељс и тежње неће ни \ 
пола тако олако остваривати као 
што су они у први мах за.мишл»али, 
грабећи подмукло ове двије српске 
земље.

А у Аустрији се још зна и то, 
да Русија не ради нашта сада на 
своју руку. У то.ме питању она је 
потпуно солидарисана са Енглес- 
ко.м, а ни Француска јој није дале- 
ко. те примједбе, које буде Русија 
на одговор Аустрије ставила, неће
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бити са.мо ЈБене, Русијине, нсго и 
Енглеске и Француске.

То је тај гордијев чвор и бечкл 
влала страшно сада кубурп шта ће 
и како ће одговорити на руску но- 
ту. која садржи и програм конфе- 
ренције.

..Рс51ег ЏоусГ јавља, ла ће ау- 
стриска влада за који дан пратити 
одговор на руску ноту. те ће гре- 
бати још неколико дана. док он 
стигнс у Петроград. Русија иа тај 
одговор неће одмах давати своје 
примједбе, него ће аустриске пред- 
логс изручити Енглеској и Фран- 
цуској и тек пошто с њима постиг- 
нс споразум. одговараће. А иок го 
будс проћи ће. разумије се. још 
дуже вријеме, те сс може рећи, да 
ни у најбољем случају међународна 
кокференција не може бити овс 
године, нсго се може очекивати, 
ако је у опште буде, јер ће све 
зависити од исхода преговора, тек 
по новој години.

Аустриску штампу ово страшно 
љути, и она у ово.мс развлачењу 
глсда прст Русије, за коју вели, да 
овим иде на то да пружи Србији 
и Црној Гори приликс да среде све 
своје ствари и да се добро спре.ме 
како би могле успјешно започети 
бојну акцију. А нс знају. да срп- 
ско.м народу ово развлачење најте- 
же пада.

Гласови поводом анексије
Оружање Србије

На наоружањс у Србији обраћсна је 
нарпчита пажн>а. Нарочито је то оружан.е 
кост у грлу Аустријанпи.ма. Аустриски 
листови не.мају донољно ријечи, кбјима 
би осудили Србију што с“, усу 1)ујс, да 
чини ирипреме ради екентуалис о ?'»ране. 
„Данцеров војни лист“, кро.; ко;и сада 
говоре мјеродавни у Аусгрији, отворено 
признаје, да је учињена велика непро- 
мшиљеносг што се омотућило Србиш, 
ла сс оружа п бЈца дрвље и камен.с иа 
Ерентала због тога. Остали листови гле- 
дш\' у лружању Србнје задњс намјере 
и ратоборност. ге траже да се Аустрија 
Обан||јсч п| куд н<1Длежних у Србији на 
ц| га се тиме идс Неки лисгови пошли 
су и дал>1 и доносе како је аустриском 
носл.шнку \ 1>ио1раду, Фортачу, веГ» на- 
рс1у н ». да се, по новратку Милованови- 
1»а. обавијесги о смјеровима Србије. 
Чудпи л.уди’ Када су отимали Босну и 
Херцеговину шцесу питалп никога. и ако 
ни|сеу смјели да раде на своју руку. јер 
|е присвајан.е туЈјега без саизвол»еи»а 
са;б.1'е огимичина и кра!ја. а кад се Ср- 
бија јавно и огворено оружа, да би би- 
ла за све евентуллности спремна, у Ау- 
орији настаје узбуђење и они с нравом 
граже, да нм се Србија изјашњава.

Сад је са свим разумл.иво зашто се 
Аусгрија и обракзло великим силама к ч- 
ко би СрбИЈу умирили и сакјетовали јој, 
да се држи до конференције мирпо.
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Вуц>1 I! војници
Као нгго се зна, цијсла Г»осна н Хер- 

цегоп1Н1.1 посједнуга јс војском. Босаи- 
ским властнма ни тоније било довољно. 
него су. крај иојни њих на грола. устано- 
вчле и .кчепе короие. ко:н су ирикрилили 
лемљу. Окнм сс идс иа то. да се одржи 
ред и мир у зсмал, и да се строго кон- 
гро.-шшс становнипши/ како нс би било 
у готииај са српским елементо.м кан 
а11скгиранихземал»а. Властиу Босни нХср- 
ЦЈГО1Ш1И1 страхују од упада са (.гране, те 
им, крај осталог, ови војнинци служе 
као одбрана. \.ш како |с ових даиа за- 
влалала тамо зима, појави.ш су се силни 
вуцп, који снлазе чак и по селима На- 
рочи к) нх нма много око Коњииа. 1еса- 
да војска има иуне руке посла са њима, 
те гако становиишгво гога краја може 
лакше да даие душом. јер су војници 
вуцима голпко занослени. да сад пе мо- 
I V да се баве стаповништвом!

Добровољци у Србији
Чешки „Х?агос1гп доносс:
„Као шго Је познато. први су се као 

добровол.ии јавили Србпји Енг.1ези. За- 
НИМ.Ј.ИВО је. да су се, нрема вијсстима из 
Србије, и Пол.аци пријавили срискоЈ вла- 
ди, да ће јој своју легију, коју су саста- 
ВИ.1И. ставити на расиолагање. Знатно 
појачање добпла је Србија и.< Мале Ази- 
је кором добровол.аиа.

Послије г. 1878. исслило се у Ак А шју 
много босанских и херпеговачкнх му- 
слиу.ана. којн се нијесу могли 11змирнти 
са новим стањем у својој огз1,1бини. Еми- 
грира.1п су чланови сгзрпх, богагих и 
јуначких племићских породииа, који су 
исго онако као и чешки емнграигн ила 
г. 1620. отишли у туђипу у иамјери да 
се ускоро враге у ос 1обо1)сну (каџбнну. 
Од еми. рапата у Малој Азији родило се 
иово пок ).ч»ење, ро!јсио изван отаибине. 
а.ш с л.убавл.у према њој као аманет 
дједог.а.

Чим су босапски емигранти у Малој 
Ааији чули, ча јс могућан раг између 
Србије и Аустро -Угарске монархијс ради 
Босне и Херцеговине одмах су између 
себе ночели да састлвл.ају добронол>ачке 
чсте и ставили их на расноложење срп 
схој влали. У самој Смирни уписало се 
преко -1000 добровољаца, а друг.и мало- 
азијски I радови даће па свакп начип и 
више добровољзца. Депугација мало- 
а шских доброво1ннг.1. који је кренула у 
Србију, била јс ових дана у Солупу".

Франкова пегнја
Као што смо и рапије нстаклп, Фран- 

кова легија служи за нодсмијех у шпслој 
Хрватској. те о њој сви лисгови кпово го- 
воре с 11одсмн;ехо.м. Загребачке ,.Хо\'О5Н“ 
пишу: „Закл.учак ве.шког вијећа Фран- 
кове странке о гамошњој хрватској ле- 
гији разгласио је гснера.11111 нпаб на ши- 
реко п далеко. У свп.ма иовинама говори 
се о томе чуду. Срамога јс то за хрваг- 
ски народ 1им г.ећа, јер некоје новине 
приказују гу комсдију као да је сва Хр- 
ватска заиграла. С право.м насладо.м ру- 
гају сс п.емачке и мађарске новинс Че- 
сн.ма и другпм словенским пародн.ма, пи- 
тајући, гдје је га хваљена словенска со- 
лидарносг, о којој се па кошреспма у 
Петрограду. Праг> и Љубл.анн толико 
говормло. Ругајућн се пнтају то. уиир\ ћи 
прстом на Хрватску, т. ј. па Франкову
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легију- Д ево што пише Старчавићаи- 
ска шгзмта о Франкокој легчји: ., Нг- 
уавка Р1јеС“. глзсило сгарчевићаиаца дал 
магинскпх. гов трећи <> Јакључку фран- 
ковачког вијећа да се устроји црна ле- 
гија, пишс: „Закључак при.чично смије- 
шан кад се <на, да хрвагски иарод даје 
већ све своје синове нл расположење 
монархији у одбранн њезииги посједа. 
Цами се чини. да би ми праваиш - го 
воримо у опће, т. ј. о једпима и други- 
ма имааи посвс што друго ралиги 
него се излагати за било кога. јер ми од 
данашњег положаја иема.мо иннла, на 
пре.ма гомс нема.мо што браииги осим 
сноје невоље. Кад би .мјеродавни кругови 
хгје.чи, Хрватска би нрема ско.м праву и 
њиховнм присега.ма бита ујсЛињсна н са- 
мостална и још тако, да би .могла, знала 
и хтјсла бранити своје уређен.е и са.мо- 
сталност Али док тога није. док иас 
свако тлачи и дијели. <ар да служимо 
оруђе.м сами против себм? Ми мислимо. 
да Хрвати имају данас пречих вослова. 
а ги су сложити се и договорити се нак 
не Iоворити нс1о ради I и како да до сво 
јих права дођу. Сада су времсна. кад се 
око тога може раднти без излагап.а на- 
рода и народног поноса.“ „Нг\а1$!\о“. 
лист јсдног дијела франковаиа. пише: 
А сад она лсгија! Каже.мо отворено. и 
на.ма сс та мисао чинила врло ексотич- 
ном кад смо за н.у дознали. Предвиђати 
се могло, да ћс баш та ндеја бити нај- 
подсснији пишан за противнике. Легија. 
која не кани мрнјеги. ма.чо |е чудна ствар, 
на ми врло су.мн.амо хоГ.е ли министар 
ИЈенајх тој легији дати своју санкцнју, а 
још ман.е, да Г.е јој пос.шги ннструктора, 
који би инструцирали легију што не кани 
мрнјети, какве напросто не-ма ни једна вој- 
на управа: а и рагна муницнја олређена је 
у прво.м реду за оне који канс, а не ча 
оне, који нс кане мријети:**  И шибенич- 
ки „Кгетепјак**  ис.мијсва гу легију и вс- 
;н1. да је пајбољи доказ ц.енс важности 
го. ш го Г.е н.о.ме управл>ати Беч.

Деманти из Босне
Онн.ма. што на све стране трубе како 

јс у анектнраним земл.ама мед и млијско. 
ни мало се не свиђа, што се, овда-онда. 
и прско кинеско! зида. којим су овс зе.м- 
л.е ограђснс и одјел.ене од цијелог сви- 
јет.ч. чује по што год што ии мало не 
предсгавља добро стан.е у т и.м земл.ама. 
11 оне, босанске власти, почелс су да се 
свшсту јављају демантијима. Крај осталог 
оне демантују како сувнјести о хватан.у 
свешгеника српскогу Гаико.м пеистините. 
Одиста, онако, како су гај догађај из- 
није.ти многи .тисгови. није било, али ла 
јс војничка натрола упала у кућу пароха 
у Гаико.м и да су га повели, окривљујући 
га због гога што је код н.ега нађепа 
прокламација прногорском наролу — дак- 
ле онако како смо ми јзвили истина 
је и. ако треба, за доказ ћемо изнијети 
нспобитна факта.

Интерпелација о Србији
Мађарски посланнк Бела Раковски упу- 

гно је ирелсједиику мипистарства шггер- 
неллцшу. у којој га ппта: Јели истшшта 
вијес! о преносу архиве аустро-угарског 
посланс1ва у зграду ње.мачког носланства 
у Гшограду? Није .чи лотребно упозорнти 
Србију. да 1»е монархија на њено оружа- 
н.е од| оворп 1и своји.м оружање.м, али у 
•мпого већој мјерп? Да ли је истина да 
Русија нодупира српске тежње? Који су 
го интереси Србијс, које Г.е Русија пома- 
тагш' Да лн су папади енглеске шга.мпе 
израз мјеродавних кругова у Енглеској? 
Ако буде Србија кзазивала оштре мјсре 
како ће се држатп Русија, а како Њемач 
ка и Италија?

Па ову шнсрпслацију мшшстар је још 
одмах у кратко одговорио: га.ман пре.ма 
ниган.у. из кога се види, да су се Ма- 
ђарп упрегли са сви.м у бечка кола и да 
нијссу Н1111па бол.и од својих бечких 
господара.

Ратни материјал за Србију
Они топови, који су били врапени од 

стране Аусгријс а ишли су из Француске 
У СрбиЈу, сада су уручени преко Солуна 
Србији, а ових дана. такође преко Со- 
ауна. стигло јс и ратнп материјал за Ср- 
бију. Овај рагни матсријал ,тов\кла су 
лва брода и он садржи: ЗЗО.(ХХ) к. гр. 
магеријала за гопове, 12.100 к. гр. бару- 
та, |.ооо к. гр. бездимиог барута, 270<м) 
«. гр. експлозивне материје и 44.500 к.! р. 
граната.

СрбиЈи има да сгпгнс из Францускс и 
осгатак поручсних брзометпих гошжн. 
као и још разног .магеријала, а нарочи- 
го за 1ОПОВС. У Русији су поручени ко- 
н.н за запрегу, а порччеии сј још брд- 
ски гопови. као год и брзо.метнс пјпјкс.

Сем тога у крагујевачко.1 војној радн- 
<нш1Ш ради се жико н непреки.шо. 1амо 
ради хил.адамл рачника.

Оптужбе противу Србије
Аусгро-чивугски лнстови ДИЖУ 1\жбу 

:::• гужбом прогиву Србије. И>н\\е се ни 

мало не свиђа рагоборно расположење 
у Ср5и’и као г..д и сложан рад на нри- 
премзма за одбрацу. Како врло добро 
тна у аустро-чивутски листовп, да је 
Србија уовој својој акцији стекла си.мпа- 
тијс иијслог просвјсћеног свијета, они би 
рлзпим ингригама и измишл.огинама ције- 
|\ српску сгвар да изиграју и осумњиче. 

Уплашеш!, ха Србп оружаном руком не 
браие свлје працо и ла се не дигне ку- 
ка и могика противу насилника и огии- 
чара. они Србију предсгављају, као зсм 
л.у. која нс водц ни о чс.му рачуна и 
која би хгјела на својј руку да ради. не 
об.шру1.н се пи пашта, ге износе како 
од Србнје прнЈетн озбнл.на опасност. 
да загрози еврсшско.м миру. И ако сс 
нсбројено пуга са мјеродавпих мјеста у 
СрбиЈи чула категорична рнјсч. да Г»с 
СрбиЈа мирмо и <. грисл.ши ■ сачекати кон- 
ферспцшу и да нсћс употребљава- 
ти никакве нрннудне мјерс. а најма- 
н>е квзриги мир п поредак. сриски не- 
пријагсљи хтјели би пош го-ното, ла 
јс дискреднтују, тс јој подмсВу како ра- 
ди на гоме. д.» изазове Аустрију и да 
зппали Балкан. То је и сада иагјерало 
мјеродавне факторе у братској нам Кра- 
љевини да изјаве. да се из држан>а саме 
Србијс могло разумЈсти, да она иијс про 
гив мира и д.1 шј мир није био ОД И»е- 
не стране ннгдје иарушсн. Од свога ко- 
ректног држања нрема Аустрији Србија 
неће олустати. Србија с поуздање.м гле- 
да у резлтате мсђунароДне конфереиције. 
која се и.ма држаги. и која 1»е за сигур- 
но уважиги српске ираведне захтјеве.

Аустриски поданици у Србији
По угледу на Турску, тдјс се сво.м же- 

стином води бојк'»г противу свега шго 
јс аусгриско, уиЈл.ед чсга пријеги аустри- 
ској индусгрији и трговини вслики крах. 
и у Србији је повсдсн бојког како према 
аустрнској робп. гако и нрема аустри- 
ски.м поланицима. Пошл.сдице тога бој- 
кота појавл.ују сс. јср су зусгриски по- 
дапици сгали ла прс.аазе у српско ио 
данство, а аустриски подинипн у Пкишу 
држали су збор и на њсму су дошпсти 
ову рсзолуцију:

„Збор сс гнуип1 и осу!>\:с разбопшчку 
ог.мииу српских лемал.а Боснс и Херце- 
говине ол сгране Аустро Угарске, жа 
лећи што су. слшајс.м околности. до 
сала били нолавици |е.1нс нсобзирне и 
насилничке државе на срамогу XX нијека;

Благодари српској ,1ржавл на једип- 
ствено искреном нри1е.му и доброчин- 
ствп.ма, изЈављујуђи да су у будуђе V 
свакоме случаЈу гогови и спремни да са 
осталом срнско.м браћом стану раме уз 
ра.ме у борби пр >тив Аустро-Угарске; и

Сви потписаШ1 завјетују се унстоври- 
је.мс. да 1»е од.мах иступити из доса- 
дашњег поданства аустро-угарског и пре- 
ћн у с|М1ско и под заштиту срнске др- 
жаве, њених власги и закона-.

Такве се изјаве гомилају.

Аустрија се извињава
Аустриски посланик у Бнограду, гроф 

Форгач. но налогу своје владе ишао је 
код нредсједника министнрсгва, Пера Ве- 
лпмировика, и извињавао му се због ие- 
ких испада аустриских према Србији. 
Извињавао се што је српски брод „С| иг“ 
задржан у путу тиме, шго је тада врше- 
но убојпо гађање. те су се бојали да 
брод не оштете(!). а го јс празна извина. 
Извињавао се и због тога што су нека 
позоришта давала прсдставе. у којима 
сс Србија и Срби исмијакзлп. ге је рскао 
како је аустро-угарска влада строго на- 
редила да то од сад ие смије битн.

Иашта лп то мирнше?

Протест Босанаца
На све се игране изпоси како је \ Бос- 

ни све мпрно и како се ппко не бунн 
противу анекспје. а међугим сс зна. да 
је једна депутација босанских Срба и 
Муслимана крснула кроз Европу ради 
нредаје велики.м сила.ма протеста прогиву 
ансксије. Депутација јс бнла у Паризу. 
те 10 сада на путу за Лондои, одаклс ће 
у Петроград.

У Босни отварају писма
Ради још боље илусграциЈе „меда и 

млијека што се разлијева по Хсрцег- 
Боспи”. нска послужи и ово: Сарајевска 
„Српска Ријеч” допоси како је пис.мо пз 
Биограда добила тек послијс четири да- 
нп и ве.ти како јс пис.мо у Сарајеву ог- 
варано!

Кријумчарење свиња!
Позната је ствар, да је иијела Хериег- 

Г>осна онасана јако.м нојском п да се 
пајстрожије мотри ко 1»е у њу ући и иза- 
јш. Толики и толикн 11\ |ншш не могу 
нн да се прпмакну овпм анеК1ираним 
;:см.т.ам<1, а враКају и оне којн има]у у- 
рсдне насоше. Случај сл дошнлшком „Ма 
тенз". Јованом Панте.шКем. но:ша> је. 
11 ако је и.мао све пугне исправе, њему 
нпјесу дозво.чили улазак у Г>осну. на чак 
пи да проп\ | ујс кроз и.у О про.тазу нан 

редним :|) ем и да не товори.мо, јср јс 
цијелу границу војска посјела, а нарочи- 
10 дуж 1раницс према Србији. Па и по- 
ред свега гога оиелни предстојник у 
Сарајсвх издаЈе наредбу. којом хоће да 
истакне како сс за апектиране зе.мље 
кријумчаре свиње из Србије. Како су 
босанске н.тасги билс срећне руке, те су 
за све своје проналаске налазиле научне 
санкиије (као н.нр. ЈагиГа за „босански 
језик”) јако се интересујемо који ће го 
бити природњак шго ће пропа1ш кри- 
латс свињс. Јер вал,а знати, .та се за 
Босну из Србије м<н’у кријумчарити (кон- 
грабандпрати) само крилате свиње, 
јер ако ие би прелсГЈсле, неонажене не 
бн могле про1»и.

Сами се одапи
Аустро-чпвутска штампа најкатегорич- 

пије је де.мантовала, да се аустриска вла- 
да обрагила вслики.м снлама за посредо- 
вање код Србијс. 11>у је срамота била да 
призна како јсдиа не.тика и надувена Ау- 
стрија .мора да тражи по.моћи код вели- 
ких сила због Србије. Велике силе, у 
интересу .мира, одазвале су се гој молби 
и. преко својнх представника у Биогра- 
ду. <>бра1или су се Србији с напомено.м 
да будс .мирна и да иази на своје пос- 
гупкс. Ту опомену Србија није заслужи- 
ла ничи.м. Опо.мнњс сс и савјетује оној 
који грнјеши и.ти који даје повода за то. 
а Србија није ничи.м дала повода, да се 
ономиње. нс1<> јс го ''ио аусгриски мане- 
вар, који.м сс иш.то и на то: ла сс Ср- 
бија код великих сила представи као 
деструк гивпа лемл.а. Задовољни што је 
аусгриска мо.тба нашла олзчва. аусгро- 
чивутска шга.мпа се сада толико забо- 
равила, да се погнупо олала, јер доноси 
вијсст како се Аусгро Угарска „захвали- 
ла вслесилама. што су се олазвале њеној 
молби п опоменуле Србију.”

Српство
Псћска патријаршија. Поводом борав- 

ка Ст<»'ана Нонаковиђа у Иариграду у 
српској штампи покренуто је нитање о 
васпосIавл.ању пс1»ске патрИЈаршнје као 
о природној пошље.тици проглашене 
равнонривности ВЈера и наролности у 
Турској.

Миливановиђ код талијанског краља. 
Минисга|> спол>Ш1х нослова у Србији. 
д-р. Мп.мван Миловановнћ, који се сада 
бави ) Рлму, био је 11римл»ен код гали- 
јанског крал.а. а у вече 31. октобра био 
је у дгору ручак у част његову.

Словенство
Фузија словенских посланика. Сло- 

венски пос.таници, који су у бечком пар- 
ламенгу. и.ма.ти су своја два клуба: свезу 
јужнчх С.товена и С.товеиски к.туб. Сада 
се ради на томе, да се ова два клуба 
споје п да буду цјелина. те би у њ ушли 
Словснци, Срби и Хрваги. Он би и.мао 
37 чланова и то: 23 С.товенаца. 12 Хр- 
вата и 2 Србииа.

Сазив хрватског сабора. У Хрватској 
се ра.ш на сазпву сабора за Хрвагску и 
Славонију. Како се мисли, сабор ће се 
сазваги ла децембар.

Хрватско новинарско друштво. У 
Хрвакко] се одавно ради на оснивању 
новж1арског друштва. те су прави.та у- 
пуђена влади на потврлу. В.тада је пра- 
ви.та нрегледала и из.мјене учинила. те 
ђе и ово друшгво ускоро биги коначно 
образовано.

Нови руски зајам Русија је зак.ључи- 
ла но1ш зајам од 1300 милијона рубал.а. 
Зајам 1«е подиђи у Паризу, а гек 100 
милијона у Лондону и по 50 милијона у 
Амсгердаму и Брислу.

Аустрискв жеље
„Дзпцеров Војни Лист“. орган војпич- 

ких кругова аустриских. доноси у сво.м 
иошље.тњем броЈу опе1 један ч.танак о 
агресивиим иамјерама Аусгрије пре.ма на- 
ма. Из гог чланка најважнија мјеста ова- 
ко гласе:

„Што се гиче паших противника. ап 
страхујући балканске државе и Италију. 
остаЈу као г.танни Енглеска и Русија. које 
немаЈу снаге да проговоре одсудиу ријсч. 
Еиглсска због дубоко укорсњене н.ташње
о.т Њемачке не смије да ноцјз.љс знатан 
број лађа у Средиземно Море; а управ- 
л>ачи Руснје зпају за ангипатију свог на- 
рода према раг\ и за с.чабос! своје вој- 
ске. као и ла могућпост рсколушђе на 
случај новог рата као и за вријеме 
рага с Јананом.

Фраицу<ка »к\\т пнтерсса на Балкану 
и хладно посма1ра ствар, 1с на.чаш да 
јој !с боље очуваги пријатељске везе са 
:ша исгочна сусједа. но да вади кестењс 
за два војиички слабија и непоузданија 
пријат с.т.а

Можемо даклс битп мирни од стране 
Енглеске и Русије, држећи се изреке.- 
„Пас који много лаје. не уједа**.

Шго се тиче Пгалије. н>ој не осга)е 
лруго. но да се измири са догађаји.ма, 
па ма колико да је бо ш ш го види про 
паст њсних високих аспирација на источ- 
иој обали Јадранског Мора. Колико се 
нолаже на врИЈедност савезас И1алијом 
види се но то.ме. што се бзлканске др 
жавице труде да је за себс придобију. 
те би сс и због расположења свога на- 
рода наш.ча у противничко.м логору. и.ти 
у најбо.т.ем счучају неутра.тиа. С друге 
стране поузланосг н војничка вриједнос! 
Игалије није тако велика, да би и.м ва- 
Јвало засигити нсзајажлшвс жел.с.

Француска. Русија и Енглеска нс с.ма- 
трају Ига.чију као ве.тику силу. и она 
нигдје не ужива си.мпатијс.

Питан.е је да јш би било корисниЈс 
да с.мо се ми са Турци.ма споразу.мје.!И. 
Тала би био са свим друкчији наш успјех 
и нрестиж, је|> би се Турска својевољно 
одрекла суверснитста над Босном и Хер 
цеговином. Ми вјерујс.мо да би Турска 
драге вол»е акцеп гирала анексију, да смо 
је нрихва! и.ти као нријатеља, нружили 
јој заја.м, новукли груне из Санцака и 
за увијек јој заја.мчи.ти интегригет На 
гај начин ми се не бис.мо окриви.ти као 
рушиоин међународног уговОра и не би 
дали нлши.м проч ивници.ма добродошлу 
прилику да се противу нас окрсну. У 
друштну са Турском гллз бис.мо пришли 
п решен.у бчгарско! пигања. тс би ири- 
вукли и ову снагу. која није *.а  потце- 
и.ивањс. Туркс је морато нарочито раз- 
дражити то. што смо у заједници с Бу- 
гарн.ма, који су узимали удјела у ма- 
ћедонским нерелима и који олавно са- 
њају ла МаКедопија постане и.ихова.

Ове се погрјешке још могу да исправе 
новим корако.м.

Анексија Босне н Херцсговине иза- 
вала је велико вријење у Србији и Ирној 
Гори. ко.с и сада граје. Са радошћу у 
срцу бројпли смо часовс послије наређења 
ла се монигори крсну. *Го  јс најповол.- 
нији моменат био да се наша снага пред 
свијетом доку.мснтЈ•»е.Јсдми.м потезом руке 
био би Биоград у наши.м рука.ма. а за 
кратко вријемс срушсн противник који је 
за рат потнуно неспре.мљен био. Онак- 
во.м носгупку било јс више н<» што греба 
оиравдан.а у биоградски.м догађаЈИ.ма. 
Ако и то не би би.то довољно. онда би 
с обзиро.м на узбуђен.е у Србији могао 
повод без ве.шкс .н\'ке ла се сипвори. 
Па жалосг, наша се лнпломација голико 
унлашила од свог нрвог корака. дадругн 
није смјела да учини Не.ма никаквог он 
равдања што се са војно! гледипиа ова 
при.тика пропус П1ла и тешка одговорност 
лежи на мјеродавпим војним факторима 
који нијесу увидјелн пужност брзог уда- 
ра, односно шгосе ннјесу крајњим сред 
ствнма послужили. Тако с.мо и другу 
драгоцјену прнлику пропустили.

Према сган.у ствари конфликт је са 
Србијом и Црно.м Гором неизбЈСжан. Он 
је са.мо шнање времена. Шго он доциије 
наступи. толико ће нам више гребати 
материјала и жргава V крвн. Српска вој- 
ска, која једва да је била за борбу и 
којој је нсдостојало и оно на|нужније 
(нзмеђу осталог тоиови и муниција) до- 
бија у времену да се за рат спреми и 
постепено да крпи многе своје нолеро 
тине. Ратне потребе |ој долази околни.м 
путе.м. пошто јој је Аустрија затворила 
најкраћи пут. Неће дуго проћи, а 6|>зо- 
мегни тонови из Крезоа стићи ћс у Ср- 
бију, те ће српска армија оно важно 
оруђе доби1и нрије ио мн.

Игалија игра уљну помоћника, д«»к сс 
у потаји и сама спрсма за рат. Па гај 
начин стан.е ствари сваки.м даном окре- 
ће се противу нас. Вријеме нас гони на 
велика и одсудна лјсла

1>ез озбил.не онасности ми нс<.мијемо 
и дал.е ићи овим 1'угем. шнн мировати 
док.те не шпчсзне јабтка раздора. а го 
ће биги тек онда. када ми добијемо на 
Балкану хегемонију и гиме га О1рп1смо 
од угицаЈа страних си.ча. За ово је у 
првом реду потребан споразум са Тур- 
ском. која мора ностатн наш зависан 
пријател. па ма по коју цијену. Реиепт је 
за ово финаиси.ска помоћ у велико.м 
стилу и штпћење њено| шгге1р|пс1а од 
сваке стране Турској греба много но- 
ваца и мира да ирнведе крају процес 
свога подм.тађивап.а. Ми морамо да је 
уијеримо, ла јој то само \\и, и никша 
друга држава. можемо да!и, попно је 
сваки иро111вннк Турске и наш прт шшик.

Паша је диило.мацији увидјсла своју 
погрешку ге повела преговоре еа Тур 
ско.м. Они су привремено прекинх 1и. <« ш 
их она треба да нонедс наново енер; ич 
,1шје и пов.гљпо иривсде кра;\ О|.<> би 
могло пајбоље да се изврнш. ачо јој бу 
демо сусједи на широком фровту, те 
је само тако \ снако вршсме може- 
мо номагати Нарочиго морамо бити не 
посрсдни сусјсди на маћсдонској гра- 
ници, те да би у случају нотребе могли 
1асити пожнр којп сс шмо нојавп А за 
ово греба да песгане Србијс и Црне



Горе. Из овсиа излази крајн.а потреба, 
која посто|и са војног гледишта. као што 
смо већ казили. да не само да не избје- 
гавамо конфлик! који ове двије лржакс 
траже. всћ и да га убрзимо. За ово треба 
наша дипдомаиија да дјејствујс лругим 
средствима да би нам за рат спремнла 
новољннју ситуаиију. У по.титици само 
крајн.иегоизам до;:ази довеликих успјеха. 
Још од времена Мстерниха ми смо и су 
више ситно мислили. а требали с.мо се 
учи1и од наших противника. нарочито 
Ннглеске, која и.ма да благодари овакој 
политици за своју силу и величину.

И Русија и Италија нијесу се никад 
устручавале од потајних средстава када 
јс ваљало шкодити непријатељу. Ово 
на.м доказује рад обију сила на Балкану. 
офииијелид помагањс нашс италијанске 
ирсденге. везе италијанских владајућих 
кругова са Кошуто.м и садан.ом угарском 
коалииијом, а у најновије доба покрет у 
Румунији.

Зашго сс и ми нс бори.мо истим сред- 
ствима? Колико бисмо повол.них тачака 
за напад могли да нађемо Игалији 
побупо.м Абисинапа у Африии створиги 
нов\ Аду-уи у самојземљи створиги те- 
шку сшуацију; Енглеској створити пе- 
пријатности у Егжпу и Индији, а у са 
вјез\ са Турском изазвати опасно распо- 
ложсн.е мухамсданаиа у тим земл.ама. 
Иајвећи број наиадних гачака, којс нам 
се нуде за такав подземни рад, пружа 
нам сјсверни колос. Прије кратког вре- 
мена позвала нас је Псрсија да јој но- 
могнемо против руског препада, чи.ме 
с.мо могли стећи симпатије оријента; 
могли бисмо утииати на мухамеданце па 
Кавка.зу. и у Турксстану, на Пол.аке па 
и Мнлорусе Прије свега морали би да 
учини.мо да се у свој сназп распламти 
понова револуција, терористички режи.м 
бомби.

Крајн.е јс вријеме да наша политика 
престане живјети од данас до сјутра и 
да почпе тежити велико.м пил.свнма који 
осигуравају даље развиће монархије. Као 
први иил. ми с.мо већ означнли хегемо- 
нију на Валкану. а кад сс го постигне, 
долази скспансија па Исток, те да при- 
својимо нама сродне народе Русије, по- 
пјто прнјетога поставемо федералистичка 
велика Аустрија".

•

Па овај чланак, који није ништа друго 
него рачун без крчмара, не би требало 
ништа надодаиати, јер се изсамог н.ега ви- 
ди, да се зидају куле у ваздуху без икак- 
ве рсалне подлоге и логике. Али н поред 
тога. рећићемо само ово:

Изгледа да су у Аустрији нронали на 
свим позииијама. те се сада војне снаге 
лаћају. да, на свсј начнн. раз.мрсе оно 
што су невјешти политичари сплели. Са 
мо у томе су још лошије среће, јер у 
мјесто да расплићу, они ситуацију Аус- 
трије још погоршавају. Охолост, која би- 
је из редова овог листа, јасно показује, 
да се у Аустрији лаћају политике за- 
страшивања. Надутост, којом обилује 
овај чланак, као год и прецењивање своЈе 
снаге и потиењивање непријатеља. про- 
видна је. |ер се тиме иде да се обмане 
јавност и да се покаже како је Аустрија 
све и сва а остало да је мајушно «и не- 
знатно. Њој Мталија није ништа, Енгле- 
ској је Њемачка страх и тренет, а о 
Русији вели да не треба ни трошити ри- 
јечи. Србија и 11рна Гора су јој „шпи- 
лерај" (играчка) и Аустрија треба само 
да дунс. на да од н.их направи нрах и 
пепео! Па тек ратни планови и освајачке 
намЈере прави су уникум! Свс је то тако 
ло1 ично. реално и па.метно, да се за све 
ово не може пишта друго рећи но што 
се у томе чланку казало .......... који лаје
не уједа." То |е Једино што је у овом 
чланку речено — из искуства.

Дневне новости
Господарева болест. Његово 

Краљевско Височанство Књаз Го- 
сподар од назсба осјетио се још 
ноћу нзмсђу прошлога петка и су- 
боте доста слабо, ушљед чега је 
морао да остане у постељи. У су- 
боту н недјељу дан.у и ноћу узви- 
шени болесник имао је грозницу и 
ватру, која јс попустила тек у по- 
недјељак. Од јучс Његово Краљ. 
Височанство Књаз Господар осје- 
ћа се мало бол.е, али ушљед пре- 
трнл.ене вслике температуре изне- 
могао је. ге по савјету љекарско- 
мс још не смије напуштати болес- 
ничку одају I! излагати се умору 
тежих државпих послова. Ипак 
Његово Кра.н. Височанство, наш 
узвпшени Господар и у ова три 
четири дана нпје могао одољети, 

а да нс свршава најхитније држав- 
не послове, примајући рсферате 
и дајући потребна ријсшења.

Здравље Књагиње Милене 11ре 
ма вијестима из 11ариза, Њено 
Краљ. Височанство Књагиња Ми- 
лена налази се у повољном здрав- 
љу. које аално напредујс набоље. 
тако, да је по мишљењу љекара 
стоучњака искључсна бојазан од ка- 
квих компликација, ако се лијечсње 
буде вршило дуже времена особи- 
том његом и пажњом.

Писма Господару. Његово Кр. 
Височанство Књаз Господар ирима 
од Прногораца из Хмерике много- 
бројна писма. у којима изјављују 
да су прнправни вратити се у отаџ- 
бину и жртвовати се за њсно до- 
бро. Једно од тих писама гласи 
овако:

Милостиви Господару!
Чуо сам, да ћс Аустрија с То- 

бом заратити. Било јој у зли час. 
Спрсман сам да се вратим. Носим 
2000 круна колико сам зарадио. 
Стављам их тсби, Господару, на 
расположење да их похарчиш за 
војску, а главу моју носим да је 
употрсбиш како нађеш за згодно.

Држи се, Господару!
М. к.

Други нски опет пише слично 
томе и моли Господара да развије 
ратну заставу, позивајући ријечима: 
„Обиди се још, Господару, ако мо- 
жеш!“

Много таквих и сличних писама 
прима Господар готово сваки дан 
од Својих Црногораца из Америке. 
Из свијех тијех писама провирујс 
врућа жеља наших Црногораца, 
да што прије приспију кући и ста- 
ну под ратну заставу Господарсву 
ради борбе за добро и славу 11рне 
Горе.

Царев брат у Бечу. Полуслуж- 
бсни бечки листови јављају, да 
Његово Всличанство Цар Руски 
Никола II. шаље у Беч Свага брата 
Всликога Књаза Михаила, који ћс 
Њ. В. Цару и Краљу Францу Јо- 
сифу честитати шездесетогодиш- 
њицу владања и предати му као 
иарски поклон лијепо израђене у- 
ниформе онога рускога пука. коме 
је аустриски монарх почасни шеф.

Глас о Тополици Према вијес- 
тима, које смо добили из Амсрике, 
тамо се међу нашнм Црногорцима 
био прочуо глас, да су Аустријанци 
спалили Тополицу, дворац Њего- 
вога Кра.љевског Височанства 11рес- 
толонашљедника Књаза Данила.На 
тај глас ЦрногорциуАмерици плану- 
ли су гњевом општега огорчења, те 
су приправни да се сви листом 
крену кући Они, који немају довољ- 
но средстава, у великом су узбу- 
ђсњу. Глас о спаљивању дворца 
Тополице саопштили су неки амс- 
рички листови.и изњихсу га прени- 
јелитамошњи српски листови. И уз- 
буђењезбог тога неистинитога гласа 
доказ јс, колика је велика лдбав 
Црногораца према отаџбини кад се 
налазе н у далекоме свијету, и ко- 
лико их живо вуче срце за оним, 
што им је мило и драго.

Рођендан њемачког посланика. 
Јуче је прославио свој рођендан 
царско-њемачки министар рсзидент 
на Цетињу г. 11илгрил\-Балтаци. Ти- 
јел\ поводом јуче по подне посјсти- 
ли су госп. и г-ђу Пилгрим многа 
господа и дамс из дипломатскогко- 
ра и одличнога цетињског друштва, 
који су узсли учешћа у тој поро- 
дичној свечаности гостољубивога 
дома овдашн.ега њемачкога дипло- 
матскога представника.

Турски официри. Из погранич- 
нога турскога мјеста Туза дошла 
су била на Цстињу три турска 
официра, да посјстс официре це-

тињскога гарнизона. Прсксиноћ су 
наши официри у њихову част дали 
у „Гранд Хотелу“ другарску вс- 
черу, на којој је прис)ствовао и 
наш министар војни бригадир г. 
М. Мартиновић. По вечери дошао 
је и царско-отомгнски посланик са 
особл»ем посланства да учествује 
у заједничкоме радосномс састакку 
турских и наших официра. Том 
приликом биле су напијсне здра- 
вице Господару и Султану, оба- 
двијема јуначким војскама. нашем 
г. министру војноме и друговима. 
У најљеишем расположењу, а уз 
свирку војне музике, гости су у 
кругу својих домаћина провели ци- 
јело то вече, а сјутра дан вратили 
су сс у Турску, изјавивши прет- 
ходно нашим официрима, да ће 
им бити част. ако их ускоро буду 
могли видјети као своје госте.

Аустриски жандарм. 11аше по- 
граничне страже ухватиле су нски 
дан код Сута једнога аустрискога 
жандарма водника, који се од сво- 
је патроле био одвојио и дубоко 
пријешао преко наше границе. Вла- 
сти су га наше разоружале и спро- 
вслс на Цстиње ради даљега по- 
ступка. Овдје је држан два дана 
док јс свршено ишЈћсђење, па јс 
данас враћен у Котор. I Јоступило 
се с њиме са свијем лијепо, те му 
је дат чак и путни трошак за по- 
вратак.

Нека и овај примјср буде најбо- 
љи утук за оне аустриске вијссти 
из Котора, које о Црној Гори са 
злом намјсром стварају приче као 
о каквој африканској земљи.

Мобилизација XV. корпуса. Из 
Бсча опровргавају као неистинитс 
вијести о мобилизацији аустриске 
војскс и о ванредним војним мје- 
рама на југу монархије. У исто 
вријсме саопштавају, да се XV. 
корпус (босанско-херцс! овачки) по- 
пуњава позивом резерве зато, нјто 
се у Србији. и Црној Гори преду- 
зимају ванредне мјсре и зато, што 
је становнинЈТВо Босне и Херце- 
говине тражило заштиту од упада 
из Црне Горе и Србије!!

Дакле, нпје мобилизација, већ 
заштита босанско- херцеговачкога 
становништва, и у име те заштитс 
коју становништво тобоже тражи, 
мора XV'. корнус да се попуни 
позивом рсзерве.

Није л\рак, но ноћ! празан из- 
говор.

ЈБубав према отаџбини. О јед- 
номе ријеткоме примјсру л.убави 
према отаџбини добили смо овај 
извјештај: Прије три годинс једног 
дана у Котору су се укрцали мно- 
ги Црногорци у Лојдовоме пара- 
броду „Вурмбранду“ ради пута за 
Америку. Браћа, рођаци, својта и 
пријатеЈБи испратили су их до Ко- 
тора да им још једном пожслс срс- 
ћан пут. Которска рива била јс 
пуна Црногораца и тамошњег гра- 
ђанства. Пароброд маневрише за 
крстањс. Пски од Црногораца који 
се бјеху тад први пут навсзли на 
морс, чуде се оној трески брода и 
звијукању сиренс, а сви готово би- 
ли су на лрови да још једиом ви- 
де својс који их поздрављаху са 
риве. Пароброд се бјеше већ кре- 
нуо од обале. и у то ће се чути 
са њега глас једнога од н.их тако 
јак као да се у Велестову с кил\с 
са брда на брдо дозива.

О. Миловане’ Миловане!
Ево ме! — одазва се са риве 

други глас.
Остала л\и је продужиће 

онај са пароброда — једна коза \ 
Алсксе. 'Го је свс што нмам у Цр- 
ној !’ори, но аманета ти Божијсга, 
ако ко зарати Господацу. продај 
је, па ми телеграфирај да се одмах 
вратим. Хоћеш лп?

Хоћу, Божја ти вјера’

Ова измјена говора нроузроко- 
вала је код многих равнодушних 
на ривн смијсх, а многи други у. 
очили су у Н.ој живн прнмјер рИ. 
јеткс љубави прсма отаџбини.

Примили пушке. И наши бого- 
словци нски дан примили су пуш- 
ке, ко;е са вслвком ралошћу носс. 
приправнн да, ако устреба, ступе 
у бојне редовс с осталијема војни- 
цима.

Жали. Аустро-Угарска жали што 
је с војско.м напустио Пљевљс и 
њен конзул. Сад је нронашла, да 
нови командант у Пл.евл.у гражи 
од своје владе да поради да се 
аустро-угарски конзул врати. Без 
сумње Турској само још то треба.

Шпијунска штампа. Аустро- 
Угарска штампа ставиласеу швн- 
јунску службу Турској. 11ема броја 
кал, но вијестима из Сарајсва, не 
денунцира Србију и Црну Гору 
да шиљу војску и добровољачке 
чете на границу Санџака. Пе бисмо 
имали напсшЈђетку богзна шта зам- 
јерити кад би достављали истину, 
али кад потвара, онда је то шии- 
јунажа највише врсте.

Нисмо знали да сс аустро-угар- 
ска штампа можеи оволико ниско 
сиустити.

Канцелариска криза. У Бер- 
лину поново је избила канцела- 
риска криза. Цар је, веле, вео- 
ма љут на Билова што га у Рајх- 
стагу није браиио од напада; за 
Билова пак кажу да га није бранио 
што иећс вишедаостанс на мјесту 
на ком је.

Најновији телеграми
(Од Бечкога Кор. Бироа)

Нова влада у Дустрији
Беч, 2. новсмбра. Састављен је 

нови кабинет под предсједништвом 
Бинортовим.

Предсједник Думе
Петрогрод, 2. новембра. Дума је 

кзабрала Хомјакова за предсјед- 
ника.

-ј- Кинески ца?
Пекинг, 2. нов. Цар је умро, а 

царица је на смрти.
Пекинг, 3. нов. Царица мајка 

умрла је.
Деманти о савезу

Цариград, 2 нов. Новаковић по- 
бија вијест о закл»ученом одбран- 
лбсном савезу Турске, Србије и 
Црне Горе.

Т Књаз Ппексије
Петроград, 2. нов. Велики Књаз 

Алексије умро јс.
Цар Виљем

Донаушинген, 3. иов. Ђснерал 
ађутанта царсва Хејзснхезлсра по- 
годила је кап ол које је и умро.

Вијбсм је отпутовао за Берлин. 
гдје ћс му Билов поднијети рапорат.

Бој војника и бедуина
Цариград, 2. нов. Код Џедаха 

јс бој између 2600 којпика н беду- 
јиских плсмена. Ол војника је по- 
гинуло 50, а од. бедујииа велг.ки 
броји мртвих и рањених, међу ко- 
има су и четири шеика. До’ до- 

ласка Хусеин паше њсгов брат 11а- 
зи-беј’ наимснован је привремено 
за емира. Држи се, да ћс се рел 
успосгавити. Свештенство је у бри- 
зи за свстијем .мјестом I Јриспео је 
јелан батаљон у Џсдах.

Разбојници
Бухара, 3. новембра. У окодиии 

5ухаре разбојници су убили н 0‘ 
иљачкалитрговцс однијсвши 124000 
зубаља.

Наша мпсија у Цариграду
Цариград, 4 новембра. Бригаднр 

Зукопић и посланик Греговг.ћ по 
сјетили су Великог Всзира.

Штампа К. И. Државне Штампарије. Власник и одговорни уредник Лазар Чобељић


